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Miért drága a hús ?

Nem Ie*x olcsóbb aohn. 

így kívánja az agrár-érdek.

A kormány segíti őket
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, név. 36
Közel másfél év óta egyre 

emelkedik a marhahús ára. Ed­
dig különböző szakemberek vi­
gasztaló hangulatkeltésnek a cél­
zatával úgy igyekeztek nyilat­
kozni, hogy a hús rohamos 
drágasága csak ideiglenes és az 
okok megszűnése után újra nor­
málisak lesznek a húsárak. De 
most egyszerre minden remény 
szertefoszlott, mert most már 
biztos, hogy a marhahús ára 
semmi esetre sem fog csökkenni 
és a fogyasztó közönségnek bi­
zony örülnie kell, ha a jelen­
legi árak nem emelkednek. — 
Tavaly azzal érveltek az agráris­
ták : azért drága a marha, mert 
nincs takarmány, az idén pedig 
azzal indokolják a drágaságot, 
mert van takarmány. E két 
hazug érvből nyilvánvalóvá lesz, 
azért drága a marha, mert az 
agrár-érdek ezt igy akarja.

Az agrárius érvekkel szemben 
a „Magyar Kereskedők Lapja“ 
legutóbbi száma a következőket 
Írja a husdrágaságról:

Konstatálhatjuk, hogy a magyar 
kormány épenséggel semmit sem 
tett a busdrágaság enyhítése érdeké­
ben. Az ok, mely ezt a példátlan 
közönyt szülte, kézenfekvő. A mos­
tani magyar kormány nemcsak nem­
zeti kormány, amint nevezni szere­
tik, hanem agrárius kormány is Min­
den, ami az agráriusok érdekeit csak 
legkevésbé is hátrányosan érinti, hát­
térbe szorul, igy a busdrágaság kér­
dése is, mert a hús olcsóbbá tételé­
nek különböző, de egyetlen ered­
ményt szülő módozatai vannak és ez 
az egyetlen eredmény : a vágómarha 
árának csökkenése. Ha beeresztjtik a 
szerbiai friss húst, vagy a romániai 
vágómarhát; ha korlátozzuk az eksz- 
portot és igy lehetővé tesszük az itt­
honi szükséglet teljes fedezését : mind­
ezek a módozatok árcsökkenést idéz- |

nek elő. Már pedig inkább nyomo­
rogjanak a szegényebb emberek száz­
ezrei, inkább űzze ki a horribi'is 
drágaság Amerikába a munkaképes 
elemek legjavát, csak az agrárius 
mágnások erszénye ne szenvedjen 
semmi hátrányt; ez most Magyar- 
országon a jog, törvény és igazság.

Pedig mi sem volna könnyebb 
mint a husdrágaságon segíteni. Tudni 
kell ugyanis, hogy e tekintetben 
Németország, Ausztria és Magyaror 
szág Európában, sőt mondhatni az 
egész világon elszigetelve állanak; 
csak ezekben az országokban lett 
horribilis drága a marhahús, mert 
csak ezekben az országokban vitték 
keresztül az agráriusok a magas vé- 
dővámokat, másfelől oly intézkedé­
seket, melyek ja külföldi vágómarha 
behozatalát egyszerűen lehetetlenné 
teszik. Hogy csak ezekben az orszá­
gokban szökött föl a hús ára eddig 
nem ismert magasságra, azt a követ­
kező adatok bizdhyitják :

Október elején az első minő­
ségű hízott ökör ára száz kilónként 

I volt: Párisban 108, Londonban 92, 
Rotterdamban 126, Koppenhágában 

I 120, Csikágóban 92 márka, ellenben 
Pécsben 150, Berlinben 172, München­
ben meg éppen 182 márka. Igaz, 
hogy a mi vágómarhaáraink a fönt 
fölsorolt olcsóbb árakkal állanak pár­
huzamban, de már a londoni és 
csikágói áraknál magasabbak, általá­
ban pedig a mi viszonyainkhoz ké­
pest szokatlanul magasak, nem is 
szólva arról, hogy a detail húsárak a 
vágómarha árának több mint kétsze- 
szeresét teszik ki.

Ha tehát úgy Ausztria, valamint 
Magyarország főntartaná ugyan a 
vágómarha behozatalra nézve a ma­
gyar védvámokat, de az olcsó köz­
piacról a friss hús behozatalát a 30 
korona behozatali vám mérséklésével 
lehetővé tenné, a húsárak azonnal 
csökkennének. Erre azonban nem 
hajlandó a kormány, mert nem en­
gedik az agráristák . .

M&r a király is hallgat.
Kíméletes volt az osztrák császár a 
magyar királylyal szemben. Nem 
izent általa az általános választói 
jogról a trónbeszédhen. Nem is ér­
deklődött becses egészséges felől,

Maga a közös izenet : a trónbeszéd 
fukar a szavakban és a régi szokás­
tól eltérően nem külső veszedelmek­
kel, hanem az általános drágasággal 
okolja meg a hadiköltségvetés emel­
kedését. Ugyanezt, a most már ki­
rályikig megerősített indokot hasz­
nálják mozgalmuk igazolásához a 
néptanítók, az állam és közjogi tiszt­
viselők és másfajta köz- és magán- 
szociálisták. A nevezetes csak az, 
hogy a létszámemelést Zichy Tiva­
dar gróf már megajánlotta a király­
nak a magyar delegátusok nevében.

Iskola mizériák az 
Újvárosban.

Tanítás villanyvilágítás mellett

Gyermekok az odúban.
- Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, nov. 26. 
Katonaságra van pénze az állam­

nak, a város is kénytelen a milita- 
rizmusnak óriási áldozatokat hozni 

I kaszárnyák építésével, de a tanítók 
fizetésére, iskolák fenntartására soba-

Nagyváradon is emeletes palotá­
kat emelnek kaszárnyacélokra, az is­
kolák á'lapota azonban tarthatatlan. 
A huszárlaktanyákban sokkal különb 
istálókban abrokoknak a lovak is, 
mint amilyen szobákba zsúfolják 
össze a kis gyermekeket, akik betegek 
sápadtak, és véznák az iskola helyisé­
geknek nevezett odúk bűzös levegője 
miatt. Hogy milyenek az állapotok, 
azt illusztrálja az a panaszos levél, 
amelyet az újvárosi községi elemi 
iskolába ’járd* gyermekek szüleinek 
egyikétől kapunk, 

íme a levél.
Az újvárosi fiúiskola annyira né­

pes, hogy gyermek-gyermek hátán 
van minden osztályban. Az iskola­
szék gondos elnöke segíteni akart 
ezeken az állapotokon, a legnépesebb 
osztályokat szétválasztotta s a Balogh 
Döme Külvároson lévő házában ideig­
lenesen, — addig míg a külvárosi 
iskolát felépítik — helyiségeket bé­
relt a párhuzamos osztályok számára. 
Ez történt október végén a kibérelt 
helyiségeken némi kis átalakításokat 
kellett eszközölni a mérnöki hivatal 
nak, amelyek legfeljebb enyhék alatt

elvégezhetett volna, de amelyet, da­
cára, hogy azóta már 4 hét, elmúlt 
dacára, hogy a bérlő már a novem-. 
béri házbért fel js vette, még máig 
sem fejezett be. Eltekintve attól, 
hogy igy a város pénze kárba vészi 
az újvárosi iskolában olyan fejetlen 
állapotok vannak, hogy az első osz- 
osztályi kis gyermekek fényes mag­
vak egy sötét kis odúban villanyvi­
lágítás mellett tanulják az irás-oiva- 
sást. Kérjük az iskolaszék elnökét 
intézkedjék sürgősen ebben az 
ügyben.

A levelet ajánljuk figyelmébe a 
tanfelügyelőnek, akinek végre is gon­
doskodnia kelle arról, hogy az ilyen 
tarthatatlan állapotok megszűnjenek.

A képviselöháx ülése. A
hétfői ülések rendes képe: teljes ér­
dektelenség és végnélkülinek tetsző 
unalom, Justh Gyula elnök negyed 
tizenegy órakor nyitotta meg a ta­
nácskozást s bemutatta Badony La­
jos szliácsi uj képviselő mandátumát. 
Szalay László, az igazoló állandó bi­
zottság előadója bejelenti, hogy meg­
vizsgálták s a szokásos harminc nap 
fen tartásával igazolták is Kubik Gyula, 
Reök Iván és Dániel Pál megbízó­
levelét. A belügyi tárca költségve­
tésének Vajda Sándor volt. A nem­
zetiségek végre nem hajtása okoz. 
A többség méltányos közeledés he­
lyett hazaárulással vádolja őket. Tel­
jes elnyomatás, ez a nemzetiségiek 
sorsa. A nemzetiségi vidékeken a 
szolgabiró csak azt kandidálja jegy­
zőnek, aki korábban lefizet neki leg­
alább ezer koronát. (Nagy zaj.) Az 
elnök (csenget): Figyelmeztetem, 
ilyen hangon s ilyen méltatlan rá­
galmakat szórva, ne merészkedjék a 
magyar közigazgatás tisztviselőiről 
szólni. A demokrácia és a nemzeti­
ségek álláspontjának azonosságát 
fejtegeti. A valódi demokratikus gon­
dolkodás nem is lehet más, mint 
törekvés az internácionálizmus relé. 
Határozati javaslatot nyújt be, mely­
ben a nemzetiségi törvény végrehaj­
tását sürgeti. Nagy Dezső: Vajda 
határozati javaslatát nem fogadja el,
A nemzetiségi argumentumokat cá- 
folgatja, melyekkel nem lehet félre­
vezetni a magyarságot. A nemze­
tiségi képviselőket csak a nemzeti
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állam veszedelmes ellenségének néz­
heti. A folyton szemérmetlenebb ági- 
rációnak végre radikális eszközökkel 
kell véget vetni. A nemzetiségi kép- 
selök eddig nem adtak prograrnmot, 
mert magukUrtását mindig Magyar- 
ország erősségéhez vagy gyengesé­
géhez szabták. A nemzetiségi tör­
vények revíziójára szükség van, mert 
lehetetlen, hogy egy létező törvényt 
ne hajtsunk végre. Ha áz méltány­
talan igazságtalan, újjá kell alkotni, 
ha nemzeti szempontból veszedelmes, 
meg kel! szigorítani, de a mostani 
állapot tarthatatlan. A törvényható­
sági bizottságok tagjainak magyarul 
keli tudni, A költségvetést eltogadja. 
|Heiyeslés.)

A Rendes-ügy tárgyalása.
Á vádtanács ülése.

Kiegészítik a vizsgálatot.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 26.
Nagy port vert föl nemrégiben 

Rendes Izidor, volt nag> váradi 
kávéháztulajdonos elien beadd; fel­
jelentés, melyben Sattler Zsig- 
mond nagyváradi ékszerész váltóha­
misítással vádolja meg a budapesti 
Vigadó-bérlet aspiránsát.

A tényállást úgy adja elő Satt­
ler Zsigmond, hogy annak idején, 
mikor Rendes kávéházában a hírhedt, 
baccarat-játszmák folytak, ő egy vál­
tót irt alá Kiss Kálmánnak, Kiss 
Dávid nagytőzsdés fiának, mint ki­
bocsátó, abból a célból, hogy a 
Rendestől kölcsönkért 1000 koronás 
adósságot fedezze vele.

A váltó időközben lejárt s Ren­
des, aki mint forgató szerepelt a 
váltón, elmulasztotta megóvatoltatni 
s igy Sattler kibocsátói kötelezett­
sége ezzel teljesen megszűnt s Kis 
Kálmánon pedig nem tudta behaj­
tani váltóösszegét. Rendes azonban 
nem akarta elveszíteni pénzét, me­
lyet a Baccarat játék közben kifosz­
tott Kiss Kálmánnak kölcsön adott, 
s ezért utólag a saját nevét a Satt- 
leré fölé irta s igy azután úgy lát­
szott, mintha. Rendes lett: volna a 
kibocsátó, Sattler pedig az elfogadó 
Rendes most mint kibocsátó pöröíte 
flattiert a váltó összegének erejéig, 
a nagyváradi ékszerész azonban ki­
fogásokkal élt a váltókezessel szem­
ben, elmondván ugyanezeket, amiket 
mint bűnvádi feljelentésének részle­
teit a fönnebbiekben ismertettünk. 
A törvényszék el is utasította Ren­
dest keresetével, mire Sattler bűn­
vádi följelentést tett Rendes ellen 
magánokirathamisitás miatt. A nagy­
váradi királyi ügyészség e! is ren­
delte a vizsgálatot ebben az ügyben 
s a budapesti rendőrség utján kihall­
gatták Kiss Kálmánt, akt terhelőleg 
vallott Rendesre nézve.

Ekkor pattant nyilvánosságra az 
ügy. s foglalkoztak Rendes esetével 
a legelőkelőbb fővárosi lapok.

A nagyváradi királyi törvényszék 
vádtanácsa ma délelőtt tárgyalta 
Rendes Izidor ügyét, F áss i e

Pál kir. törvényszéki biró elnöklete 
alatt, A tárgyalás során Rendes az- 
saí védekezett, hogy Sattler a váltó 
aláírásakor semminemű olyan kötést 
nem tett, hogy csak bizonyos előre 
megszabott minőségben szerepelhet 
a váltón s erre vonatkozólag két 
újabb tanú kihallgatását kérte, hogy 
állításának valódiságát bebizonyít­
hassa. A vádtanács kimondotta, hogy 
elrendeli a bizonyítási eljárás kiegé­
szítését s a vizsgálóbíró legközelebb 
ki fogja hallgatni a két beidéztetni 
kért tanút.

Kivándorlás Japánba-
Elcsábított bíharmogyei lakosok.

Tudakozódás a rendőrségen,
— Saját tudósítónktól. —

N agyvárad, nov. 26.

Az általános nyomorúságot, mely 
a munkálkodó néposztály minden 
tagját sújtja, mi sem jellemzi inkáb, 
minthogy a szegény falusi emberek 
kapva-kapnak minden alkalmon, a 
mely lehetővé teszi a szabadulást 
ebből az országból, ahol a kormány 
és az agráriusok miatt nemsokára 
már éhen halni keli. így azután igen 
jó dolguk van a kivándorlási ügynö 
köknek Biharvárrnegyében, ahol a 
papi birtokokon pículás napszámot 
kapnak a földmivelő munkások.

A hatóságok hiába próbálják 
megakadályozni a kivándorlási ügy­
nökök munkáját, kivándorlási törvé­
nyekkel nem lehet tönkretenni őket, 
mert a kivándorlás eredendő oká 
nak, a nagy gazdasági nyomorúság­
nak megszüntetése nélkül, nem lehet 
itthonn tartani a magyart, még ha 
Kossuth Ferenc fújja is fülébe, 
hogy „itt élned, halnod kell.4

A kivándorlási ügynökök bibar- 
megyei munkálkodását jellemzi kü­
lönben az alábbi eset is, mely ma 
történt Nagyváradon.

Men delényi Béla rendőrío- 
galmazónál a főkapitányi hivatalban 
ma Szűcs Lajos pocsaji kovácsmes­
ter több száz ember megbízottjaként 
puhatolődzctt, hogy Pocsaj, Székely- 
hid, Nagykereki, Nagyiéra és Hosz- 
szupályiból kivándorolni szándékozó 
íöbbszáz munkabíró felnőtt férfi mi 
módon juthatna el Japánországba. A 
megbízott előadása szerint megye- 
szerte elterjedt hírek vannak arról, 
hogy „jappány országba“ legkeve­
sebb 200 koronát kereshet a mun­
kás ember havonta, de még ezen­
felül ingyen viszik el őket oda és 
három hónap múlva, ha itthon ma­
radt övéiket látni akarják, még in­
gyen haza is hozzák őket látoga­
tóba. A kalandos hírek alapján meg­
indult a föld népe és Szűcs Lajos 
állítása szerint valóságos bucsujírást 
rendeznek hozzá a kivándorlók, il­
letve Japánba készülők százai, hogy 
vigye már őket. Szűcs Lajos lehető 
megnyugtató felvilágosítást nyert az 
ügy érdemére nézve, jelesül arra 
vonatkozólag is, hogy az elterjedt 
hírek minden alapot nélkülöző ko­
holmányok és egyúttal lelkére kö­

tötte a rendőrség, hogy megbízóit 
esztelen szándékukról beszélje le, 
Szűcs Lajos azon kijelentéssel távo­
zott, hogy jól van, lemondok „Jap- 
pányrul1*, de azért tavasszal csak 
elmennek valamennyien Amerikába. 
Gerő Ármin rendőrfőkapitány nyom­
ban megkereste Biharvármegye alis­
pánját, hogy eme nagyszabású ki- 
vándorlási mozgalomról tudósítsa, 
másrészt pedig e lelketlen csábítók 
ellen való eljárásra kérje.

HÍREK.

* A szabad lycaum első 
előadása. A nagyváradi szabad 
lyceum egyesület tegnap hétfőn tar­
totta első előadását a városház köz­
gyűlési termében. A szabad gondo­
lat és szabad tudomány propagan­
dája aatsiruas eszközt nyert az uj 
egyesülésben, amely nemcsak hang­
zatos program ígérgetésével, hanem 
komoly munkával igyekszik terjesz­
teni azokat a szabad eszméket, a 
melyektől viselős a modern idők 
méhe. Nagyszámú érdeklődő közön­
ség jelenlétében nyitoita meg a fel­
olvasó ciklust, Ágoston Péter dr. 
jogakadémiai tanár magasröptű gon­
dolatok szárnyain röpítve el a hall­
gatóságot annak a korszaknak szem­
léletéhez, amelyben megvalósul mind­
az, amelyeket programmjában hirdet 
a Szabad Lyceum. Miután ismertette 
az egyesület célját és prograrnmját, 
átadta a szót II uz el la Gyulának, 
aki gondolatokban gazdag, tartalmas 
előadásban fejtegette a szabad gon­
dolat fogalmának tartalmát, végig - 
vezette a hallgatóságot a szabad - 
gondolkodó mozgalom történetét, 
ismertette eredményei t és további 
követeléseit. II u z e 11 a Gyulának 
mindvégig élénk érdeklődéssel kisért 
felolvasása után az első előadás vé­
get ért.

* A kereskedelmi és ipar 
kamara közgyűlése. A nagyvá. 
radi kereskedelmi és iparkamara no 
vember hó huszonnyolcadikán, szer­
dán délután fél három órakor Hu- 
zella Gyula elnöklete alatt köz­
gyűlést tart. A közgyűlés napirend­
jére igen érdekes tárgyak vannak 
kitűzve, köztük számos nagyváradi 
érdekű ügy.

* Kossuth Ferenc a rag- 
gonhiányról. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara nemrégiben 
feliratot intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez orvoslást kérve a vaggon- 
hiány fenyegető veszedelme ellen. A 
kereskedelemügyi minisztérium je­
lenlegi feje : Kossuth Ferenc ma le­
iratban Ígéretet tesz Bihar vármegyé­
nek, hogy orvosolni lógja a bajt s 
egyben tudatja, hogy az idei kitűnő 
terméseredményre való tekintettel 
1900-lg vaggont rendelt meg, ezen­
kívül a kölcsönadott 2000 teherko­
csi helyett 1500 darab elkészítését 
sürgősen megrendelt a magyar vág- 
gongyáraknak. Az ígéret tehát meg 
van, félő azonban, hogy szokás sze­
rint csak ígéret marad.

* Sorozások Nagyváradon.
Tegnap, hétfőn kezdődtek meg st 
nagyváradi fősorozások a tűzoltó 
laktanyában. Húzódva, szomorúan 
mentek a legények a sorozó bizott­
ság elé; a gyöngyéletről lefoszlott 
a romantika, nem maradt egyébb 
belőle, mint a militarizmus brutali­
tása, amely után pedig nem vágya­
kozik senkisem. Nem is túlságosan 
nagy percentje volt alkalmas a legé­
nyeknek katonai szolgálatra, véznák 
voltak, gyöngék, a militarizmus már 
előre tönkretette őket, a gazdasági 
erők elvonásával. így teszi tönkre 
önönmagát a militarizmus.

* A magántisztviselők gyű­
lése. A nagyváradi magántisztviselők 
egyesülete ma este 9 órakor vita­
ülést tart. Tárgy : Az alapszabályok 
módosítása. Előadó Weisz Lajos.

* Köpenicki história Nagy­
váradon. Oláh Géza tüzárszakass- 
vezető, a kit most neveztek ki finánc­
nak, de még katonáékná! nem szerelt 
le, szombaton megkapta finánc egyen­
ruháját. E-te fel is öltözött fináncnak 
éR egy tüzérkáplár cimborájával hatal­
mas búcsú estélyt rendeztek, még pedig 
egészen eredeti módon. Megjelentek 
több kisebb italmérésben és itt a finánc 
rémi tő szigorú italszemlét tartott. Min­
dent megvizsgált, evelt-ivott, mikor az­
tán néhol fizetséget is kérteí, kardot 
rántott. A két jeles alak Glück Dávid 
külvárosi szatócshoz tutott el vasárnap 
hajnaltájt és ezt is felzörgették, ajtót 
nyittattak vele és szigorú szemlét tar­
tottak az üzletben evés és ivás kap­
csán. Glück Dávid azonban nem lévén 
annyira naiv, mint a köpenicki polgár­
mester, hamarosan rendőrért küldött és 
K. Nagy István rendőrörszem minden 
további bocsánat kérések helyett be­
kísérte a két alakor a tüzérlaktanyába. 
Itt kisült a fináncról, hogy nem is 
annyira suszter mint inkább tüzérsza 
kaszvezető, miért nyomban zár alá is 
helyezték.

* A magántisztviselők es
fcólye. A Nagyváradi Magántisztvi­
selők Egyesülete 1906. december 
hó l én, szombaton saját helyiségé­
ben hang verseny nyel és tánccal egy- 
kötött házi estélyt rendez. Kezdete 
este 9 órakor Személyjegy 2 korona, 
családjegy (2 személy) 3 korona, (3 
személy) 4 korona. A hangverseny 
műsorát később tiszi közzé a ren­
dezőség.

Lemondó virilisek. A virili- 
sek névjegyzékébe a legutóbbi ősz- 
szeállilás alkalmával több olyan vá­
rosatyát vettek fel, akiket válasz­
tás utján küldöttek he a törvényha­
tósági bizottságba. Ezek a város­
atyák most lemondanak virilis jo­
guktól s Hoványi Géza után ma 
Mezey Mihály és Hoványi Gyula 
adták be kéréseiket a polgármesteri 
hivatalból a virilisek névjegyzékéből 
leendő töröltetésiik iránt.

* Egy tolvaj aki 3000 lu­
dat lopott A makói rendőrség a
napokban fogta el Angyal Józsefet. Ez 
a jeles ur társaival együtt bebarangolta 
Csanád, Csongrád, Torontói, Békés 
Bihar és Aradmegyéket, célja a libate­
nyésztés és értékesítés tanulmányozás* 
lehetett, mert társaival együtt nem ke­
vesebb, mint 3000 ludat lopott. A lo­
pott ludakat aztán orgazdák utján ér-
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tőkésítették. A nagyszentmiklósi duplo- 
pásnak véget vetett ma a rendőrség. 
Angyal József a letartóztatott, nem is­
meretlen egyén a rendőrség előtt, mint 
maga is bevallotta 17 esetben volt 
már lopásért büntetve. Letartóztatása­
kor birtokában 30 drb. ludat, 1 puly­
kát, kocsit, lovat talált nála a rend­
őrség erélyesen nyomoz Angyal társai

* Főnökök figyelmében. A
nagyváradi magántisztviselők állás- 
közvetítő osztálya teljesen díjtalanul 
állót főnök urak rendelkezésére. 
Könyvnlők levelezők, gyakornokok 
állandóan előjegyzésben.

* A vitéz-utcai bicskáaok. 
Vasárnap vir adóra Horváth Márton 
nyomdászsegédet és Almosdi József 
napszámost amint a Vitéz-utcáról ha­
zafelé aadalogtak. Török Ferenc cső' 
iepezősegéd és Szabó József szabóse - 
géd megtámadták ás csúnyán megszűr • 
káták. Különösen Almosdi sérülése 
nagyon súlyos. A két bicskást a rend­
őrség még vasárnap elíogta és zár alá 
helyezte.

Lopott mari férjhez akart 
menni. Özvegy Silberraann Mártonná 
rőfő=keveskedőt örökbe fogadott leánya 
kőrülkelől 400 korona erejéig meglopta. 
A leányt az bírta a tettre, hogy Mos- 
kovils Béla cipész iparos elhitette a 
leánynval, hogy kiviszi Amerikába és 
ott fényesen férjhez adja. A regényes 
hajlamú hiszékeny leány át U adta a 
pénzt Moskovlísnak, aki szombaton a 
rendőrségen járt feleségsével, hogy sa­
ját részére sürgősen Amerikába szóló 

-útlevelet váltson. Mielőtt azonban az 
útlevelet megkapta volna, Silbormanné 
észrevette a lopást vállalóra fogta a 
leányzót, aki töredelmesen beismert 
mindent. Vasárnap reggel azután az 
útlevélért jelentkező Moskovitsot a szu- 
terénben; levő zárkába internálta a 
rendőrség.

* Titokzatos gyilkosok
Tegnap éjjel Bécs város IV. kerü­
leti kórházban egy magyar ember, 
névszerint Pertett József kereskedő 
halt ineg. Halálát egy kődobás okozta 
Három nappal ezelőtt ugyanis a szo­
kott időben átment a Schlcifmühl- 
gassei üzlete mellett levő kávéházba, 
ahol két ismeretlen vendég minden 
ok nélkül kikötött vele. Az ismeret­
lenek a sértegetéseket kint az ut­
cán Is folytatták és egyike a sérte- 
getőknek egy kődarabot dobott Per­
lett felé. Perlett nyomban összeesett, 
a titokzatos verekedők pedig el­
iramodtak, A rendőrség nem tudott 
nyomukra jönni, A szerencsétlen 
ember pedig, aki nagyszámú csalá 
dot hagy átvánt a kődobás okozta 
sebesillés következtében halt meg. 
Temetése ma délután lesz.

* Megölte a vasaló. Az éj­
szaka Jedrciszky Vince levélhordó 
felesége Tóth Mária a Lajos-utca 
1F>9. számú lakásának éléskamrájá­
ban vasalt. A férje hívta, hogy fe­
küdjék le, az asszony azzonban el 
akarta végezni a dolgát. A levélhordó 
erre bement a szobába és elaludt.

amikor felébredt, üresen ta­
lálta az asszony ágyát. Riadtan sie­
tett felesége keresésére, akit az 
éléskamrában a vasalóra borulva, 
teljesen összeégett mellei, elszenese­
dett kezekkel, holtan talált. Jelentést 
tett a rendőrségnek, amely megálla­
pította, hogy zedreiszkyné szívbajos 
asszony volt. A szénvasalóból kiáradó

széngáz elkáhította és rázuhant a 
tüzes vasalóra, amelyben Összeégett. 
Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe, vitték.

* Két asszony öngyilkos 
sága. Két asszony öngyilkosságá­
ról számol be egyszerre margittai 
tudósítónk. Az egyik öngyilkos asz- 
szorcy Gáspár Jánosné felakasztotta 
magat a padlásgerendára, s mire 
észrevették, halottá merevedett. — 
A halál másik margittai önkéntese 
Rácz Lajosné. aki az udvaron álló 
kútba ugrott, hogy megszabaduljon 
az élet kínjaitól. Mindkét asszony 
valószínűleg életuntságból követte el 
tét ét.

* Születés, esküvő és halál
— egy óra alatt. Hogy az élet 
minő drámákat készít elő, élénken 
illusztrálja egy. a fővárosban vasár­
nap délután történt esemény. Ha­
jós utca 26, számú házban lakott 
Sei dl er József szabómester, aki öz­
vegy ember volt férjezett leányával, 
továbbá hajadon leányával, akinek 
esküvője délután fél három órára 
volt kitűzve. Tekintve, hogy a csa­
ládfő napok óta súlyos betegen fe­
küdt, az esküvőt a legnagyobb csönd­
ben óhajtották megtartani. Seidier 
József férjezett leánya, aki áldott ál­
lapotban volt, a nagy izgalomban 
délután négy órakor egy egészséges 
gyermeket szilit. Pél három órakor 
megjelent a fiatal pár a templomba, 
hogy a már polgáriiag ; megkötött 
frigyet megáldassa. Három óra előtt 
néhány perccel tértek vissza a tem­
plomból a lakásba, ahol az öreg 
Seidier ép az utolsó perceit élte és 
három órakor meghalt.

Az 9BŐ és a termés A múlt 
évi száraz és szeszélyes időjárás óriási 
károkat okozott mindenütt és ennek 
természetes folyománya volt, hogy 
majdnem mindenfele konyhai és fűszer 
cikk ára tán még sohasem tapasztalt 
magasságot ért el. — hála Gondvise­
lésnek az idén bő részünk van esőben 
és előrelátható, hogy minden cikknek 
árai tetemesen olcsóbbak lesznek. Hogv 
mit jelent ezen kedvező elője! gazda és 
gazdasszonyainkra, arra élénk tanujelt 
szolgáltat B. Újfaluban Rothbárt Nándor 
„az igaz mérleghez“ címzett — nagy­
ban és kicsinykém fűszer, csemege, fes­
ték, gyarmatáru, főzelék, liszt és só 
kereskedése, hol a legelőzékenyebb és 
legtiszteségesebb kiszolgálás mellett 
mindenféle cikkek már ma is a tava­
lyiaknál tetemesen olcsóbb árakért kap-

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Szerda: Szép Ilonka. 
Csütörtök: Szép Ilonka. 
Péntek: Szép Ilonka. 
Szombat: Pesti nők

LEGÚJABB.
A Ház munkarendje.

Budapest, november 26. A 
Ház folyosóján a képviselők azt 
beszélték, hogy a költségvetés 
tárgyalása előreláthatólag de­
cember elejéig, vagyis a dele­
gáció érdemleges üléseinek meg­
kezdéséig be fog fejeztetni. Ebben 
az esetben természetesen nem 
lesz szükség indemnityre, ami a 
legutóbbi negyvenéves érában 
csak kétizben fordult elő. A 
költségvetés befejezése után a 
Háza mnnkásbiztositási törvény-

javaslatot fogja tárgyalni, mint­
hogy a kormánynak az az óhaja, 
hogy ez a fontos javaslat még 
ebben az évben törvényerőre 
emeltessék.

Hlinka András bűnügye.

Budapest, november 26. A 
lázitó pap pőrének tárgyalását 
ma kezdte meg a rózsahegyi 
törvényszék. A pör tárgyalása 
rendkívüli izgalmasnak ígérke­
zik. A csendőrség mellé katona­
ságot is vezényeltek a köznyu­
galom megvédésére. A védők: 
Vlád Aurél, Bredicianu Coriolan 
ma reggel Rózsahegyre ér­
keztek.

Bilse hadnagy megszökött.
Budapest, november 26. Ber­

linből jelentik: Bilse, volt had­
nagy. az annak idején oly nagy 
feltűnést keltett „Egy kis garni- 
zonból“ cimü regény szerzője, 
Zelendorfból, Berlin mellett, ahol 
)léhány év előtt megtelepedett, 
tetemes adósság hátrahagyásá­
val néhány nap előtt eltűnt. 
Bilse állítólag egy asszony kísé­
retében külföldre utazott.

NYÍLTTÉRI)

iUíet-INM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz cmánuel-féle cipőüzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lelioyíts Miksa és Társa
3o cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói. 

Telefonszám : 571.

Vendéglő
átvétel!

Van szerencsém tudomására adni 
a tisztelt vendéglő látogatóknak, hogy a

Szabó-féle köröspaffi lendéglö!
átvettem és ezt

Ko m I ó-k:ei*t-nek
neveztem el. ízletes xí.ia.g'.V'a.r 
konyliaval, kitűnő hegyi 
"borral, állandóan frissen csapi At 
közkedvelt nagyváradi sörrel. 
Továbbá pontos kiszolgálással veze­
tem. Főtörekvésem, hogy az igen 
tisztelt vendégeim részére kellemes 
szórakozást nyújtsak és polgári ára­
kat. Hetenkint háromszor clgrö.n.S’" 
'zsene. Elvállalok mérsékelt áron 
társas ebédeket, banketteket és la­
kodalmat. — Becses pártfogásukért 
vagyok 97

teljes tisztelettel j
Bors János, j

Komló-kerti vendéglős ■
_________ Kőrös-utca 1. szám. I

r H rovat alatt közlőitekért nem vál- J 
fal felelőséget a szerk. 1

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 6$

— Juj, be kegyetlen vagy!
— Csakhogy szükségem van egy 

lapra, — olyan lapra, mely merész 
és nem ijed meg a hivatalos appará­
tustól ; itt kezdődik a föladatod.

— Kedves barátom, bemutatlak 
a szerkesztőmnek, ez vad ellenzéke 
ember, Elmondod neki a dolgot és 
fényes szónoki tehetségeddel rabbá 
(eszed őt. A lap összes reporter« 
szolgálatodra lesznek. A vizsgálóbíróé 
pedig csak bizd rám, elbánok én 
majd vele. Gúnyos, csípős, maró le­
szek, nevetségessé teszem. Kedvem 
telik az ilyenfélében.

Nem törődik a szerkesztőd a 
költséggel sem ?

Ne félj semmit, hogy a rendőr­
séget bosszantsa, még áldozatra k

A jó eszmék beszélgetés közben 
fejlődnek és a két barát gyorsan 
megállapította a harci tervet.

Először is a közvéleményt kellett 
megváltoztatni, rokonszenvet ébresz­
teni az üldözöttek iránt. Aztán a 
könyörületességre hivatkozva gyűj­
tést indítani a szerencsétlen szobrász 
özvegye és árvája javára. A közönség 
rendesen megsajnálja azokat, kik ön­
hibájukon kívül juttak bajba.

Ezeket pedig a törvény elhamar­
kodott, sőt igazságtalan üldözése ta­
szította a nyomorba. Hiszen semmi 
bűnjel, semmi vád nem létezett 1

A sok ártatlanul elítéltek törté- 
netét majd újra elmondják az olva^ 
sóknak; a fiatal nő nyomorát pedig 
érzékeny módon leírják és föllázit- 
ják a közönséget a rendőri önkény

Aztán még hátra van a szobor £ 
Ezt majd kiállítják a szerkesztőség 
fogadó termében, a belépti dijakat 
pedig a kétségbeesett családnak

Olyan zajt ütnek majd e kiállítás 
mellett, hogy a közönség tódulni 
fog annak látogatására.

Rosamoár ezalatt csöndben, titok­
ban fölállítja ütegeit és csak a döntő 
pillanatban kezdi a meg a tüzelést.

Még jó barátjának sem ásélta el, 
milyen szokatlan, merész módon 
akart ő az öreg Grillard nyomára, 
zkadni,

Ő nagyon bízott miss Adda rend­
kívül érzékeny szerzetében és kitűnői 
médium tulajdonságaiban, a hypno- 
tizmussal vélt tehát célt érzi.

A fiatal leány csaknem földöntúli 
lénynek látczott, olyan sok mindont 
látott, hallott, érzett, ami körülötte 
történt és amit mások nem bírtak 
észrevenni. Ha valaki félig sötét szo­
bában fölemelte kezét, ő apró lán­
gok színe változott, amint az illető 
jobb vagy bal kezét tartotta föl.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASA6.
Nagyváradi gabonapiac*.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata; szilárd.
Buza.................13.-------18.40
Zab". . . 

Uj árpái . 
Uj Tengeri 
ó tengeri

. 10.40—10.60 

. 12.60—13.— 
- 11.80—11.10 
. 8------ 8.2»
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Apró hirdetések.
ALI rointrkönyvclö, segéd, munkás vagy 
MAI bármely máé nuaCaégben állást keres

ALI házat, földet, siőllöt, zongorát, cim- 
MAI baJmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

ALI tanítót, nevelőt vagy nevelónót, 
MAI bonne-t vagy nyelvmestert keres

ALI kereskedelmi cikkeire, ipari tenné 
MAI nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kölni

ALI előnyös ttzleti összekötietéseket akar
MAI kötni
A Lj lakást bérbe akar venni vagy ki
MA« ekar adni

ALI
olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

ALI közölni akar valakivel valamit (nö- 
MAI sülni vagy férjhez menni)

biztos ereti-m <án.3rt

tfJBJ JLj ő JFE .357* ‘

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Keleset hekéztat és biztos sikert ér el

rájön arra, hogy dcmek is vám hir­
detni vaiéja

Minden szó egyszeri beiktatási esik 
négy fillér.

Szegényeknek ^u^8Rn0é™k >nöyen-

* " nyosabban ! "ittO virslii, füstölt hús­
félék, haikossarvtk, házikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapható : STERN SO« Á-náe,-

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos ftilftiggöt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Ügyes fiuk kárpitos tanulóul felvé­
tetnek Porjesz Germánnál Fő-utca. 165

.Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle
Altóna-Bahrenfeld Németország.

Fehórnemtieket, inget, gallért, kéze­
lőt, függönyt, női kelengyék házilag esz- 
közlendö mosását felelősség mellett elvál­
lal B. Simon Ernesztin N.-Teleki-n. 14.

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fan és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyérük, fülfüggő, láncok, mindennomü 
ékszerek és látszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy üzletemet Magy 
teleki-utca 10. dr. Gróa* Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kaapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki 
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktárén tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

3ÍZester Suiia.
NAGYVÁRADON. l-io

I Gyermek-kocsik |
I Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek $ 
•| f e h é r n e m ii e k. | 
I üsecaemő-keleiigyék, | 
I Bazár-áruk, játékok, kosarártik | 
I olcsó árak, nagy választék |

I Id. STERN ViLMÖS-flál I
a Nagyvárad, Kossuth-utca 16. *
Y (Volt rendőrségi épülettel szemben.) $

Gáspár Mariit
kitünc kávé- és tejcsarnoka.
A Nagy Sándor-ulca Weiszlovits- 

házban tevő tejcsamokot Kiss nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö esők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor-utca, Weiszlovits-liáz.

TELEPHON 
í<z eycitt* megyére

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

ernyár

Lapkihorriók
kerestetnek Nagyszalontára. Jelentkezni 
khet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kiviteligeojét gyáram' 
ha« készOtt sxbígr, ebédlő, 
liáíí. kávéháti és »»áíloritii 
bereudexéspkel a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

18—100 Raktár és iroda:

I
Telepek: Kotor «véri-utca 39. 
és Kapuaítus-ntca S

Böclxler Márton
butorgyáros.

Alapitti főtt 1852-ben.

Tisztelettel értesítem
Telefon szám 344,

nagyérdemű közönséget miszerint

FÉRFI SZABÓ ÉS EGYENRUHÁZATI ÜZLETEMET
egy külön álló

urí dívát és fehérnemű osztállyal
meynagyobbitotSsun.

Feh ér Ji emuim kizárólag saját Készítménynek, 
melyek ár. minőség, kiállítás és Jótállás tekinte­
téiben páratlanok.
Fehérneműk nálam mérték szerint is készülnek, melyek a 

legmesszebb menti igényeknek is megfelelnek.
Hogy a t. közönség szolid és jó kiszolgálásomról meggyőződ­

hessen, kérem b. látogatását s maradok 
kiváló tisztelettel

November 1. óta Fő-u. 
utca sarkán,tollai« 5.

Kész női felöltök,
Costiim szövetek,

? Blúzok, szörmeboák
Menyasszonyi kelengyék

Szolid kiszolgálás!

78

legolcsóbban : .; j,

Szabott áraki

Flegmán Ármin
áruházában

Nagyváradon.
Olaszt, Bémer tér.

nyomatott Laazky Annin könyvnyomdájában Nagyváradon, Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


